中共南开大学第九次党员代表大会关于第八届委员会工作报告的决议
(2017年1月13日中共南开大学第九次党员代表大会通过)
　　中共南开大学第九次党员代表大会审议并批准魏大鹏同志代表中共南开大学第八届委员会所作的工作报告。

　　大会高度评价第八届委员会的工作。一致认为，第八次党代会以来，在教育部和天津市委的领导下，学校党委团结带领各级党组织、全体共产党员和广大师生员工，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，坚持党的教育方针和社会主义办学方向，围绕“质量”和“特色”两大主题，深化改革，攻坚克难，圆满完成了第八次党代会提出的各项任务，学校的建设改革和事业发展取得长足进步，综合实力和办学水平不断提升，学校党组织的创造力、凝聚力、战斗力明显增强，为南开大学迈入新百年聚集了强大能量，为建设世界一流大学奠定了坚实基础。

　　大会同意报告确定的今后一个时期学校的奋斗目标：到2019年建校100周年时，要将南开基本建成世界知名高水平大学，实现优秀人才进一步汇聚，学科布局进一步优化，特色优势进一步突出，综合实力进一步增强，治理能力进一步提高，围绕立德树人根本任务，在教学、科研、服务、文化传承创新及国际化办学等方面形成显著特色，在国家创新体系中扮演重要角色，大部分学科居于国内领先、若干学科接近或达到世界一流水平，走在中国高等教育第一方阵的前列，在世界高等教育格局中拥有广泛影响和良好声誉。

　　大会指出，建设南开品格、中国特色、世界一流大学，是南开面向新百年、争创“双一流”的宏伟目标，既体现了党中央决策和国家意志，又汇聚了全体师生员工和海内外校友的共同心愿。为此，要高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，以创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念为统领，扭住立德树人根本任务，自觉践行“公能”校训，坚定自信，凝心聚力，光大南开品格、体现中国特色、追求世界一流。

　　大会强调，必须科学分析学校发展面临的形势、机遇与挑战，巩固扩大优势，加长补齐短板，堵严缝隙漏洞，以昂扬奋进的精神状态，为实现南开的奋斗目标而不懈努力。要坚持人才强校，着力实施人事制度综合改革，实现人才队伍建设的新突破；坚持立德树人，着力推动“公能”素质教育的持续深化与拓展，实现人才培养改革的新突破；坚持学术为基，着力促进学科内涵拓展与布局调整，实现学科综合优势的新突破；坚持创新驱动，着力改进科研管理与评价机制，实现科学研究与服务社会能力的新突破；坚持开放办学，着力深化国际交流与合作模式改革，实现办学国际化水平的新突破；坚持依法治校，着力构建与“双一流”建设相适应的现代大学制度，实现治理能力和管理服务水平的新突破。

　　大会强调，必须以对党和人民高度负责的态度，推进全面从严治党，锻造坚强领导核心，团结带领各级党组织、全体党员和广大师生员工干事创业。要抓好思想政治建设，加强科学理论武装，扎实推进“铸魂工程”，壮大主流思想舆论，坚定理想信念；要抓好领导班子建设，加强和规范党内政治生活，坚持和完善党委领导下的校长负责制，坚持正确的选人用人导向，营造良好政治生态；要抓好基层组织和党员队伍建设，创新基层党建工作，提高基层组织工作能力，发挥党员先锋模范作用，推进党建重心下沉；要抓好党风廉政建设，严明政治纪律和政治规矩，持之以恒深化作风建设，从严从实监督执纪问责，夯实管党治党主体责任；要抓好凝心聚力工程，尊重师生员工主体地位，加强和改进党的群团工作，加强和推动统一战线工作，形成推动南开发展的强大合力。

　　大会要求，全校各级党组织要高度重视，统筹安排，结合学习贯彻党的十八届六中全会精神和全国高校思想政治工作会议精神，把学习贯彻学校第九次党代会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，紧紧围绕大会提出的奋斗目标与主要任务，紧密结合各自工作实际，明确方向，细化措施，出实招、办实事、求实效，切实抓好贯彻落实。

　　大会号召，在南开迈向新百年、争创“双一流”的新长征路上，每一个南开人都是主角，都有一份沉甸甸的责任。全校各级党组织、全体共产党员和师生员工要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在教育部和天津市委领导下，扎根中国大地、立足渤海之滨，坚持南开道路、光大南开品格、弘扬南开精神、坚定南开自信，抱百折不回之精神，怀勇往直前之气概，苦干、实干、拼命干，努力为国家发展、人民幸福、人类文明进步作出新的更大贡献，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开！

