附件4：
南开大学大学生预备连建设方案（试行）
[bookmark: _GoBack]为深入贯彻习近平强军思想和习近平总书记给南开大学八名新入伍大学生重要回信和勉励精神，为国防和军队现代化事业储备人才，根据《天津市人民政府天津警备区关于加强本市征兵工作的整改措施》中关于在全市普通高等学校（以下简称高校）建立“大学生预备连”的有关要求并结合我校具体情况制定本方案。
一、指导思想
· 建设“南开大学大学生预备连”（以下简称预备连）的工作，将坚持以习近平强军思想和习近平总书记给南开大学八名入伍大学生重要回信精神为指引，贯彻南开大学爱国主义传统和公能校训精神并结合我校国防教育工作特色和具体实践情况开展相关工作。
· 建设预备连的工作，将充分利用我校现有的国防教育资源，以优秀退役大学生为骨干，充实以有明确应征意愿或较高兵员储备质量的南开大学全日制在校生，在南开大学国旗护卫队的人员、设备和管理支持下，制定清晰、务实和落实的管理制度和激励政策，实现我校征兵工作和基础国防教育工作的良性互动和共同发展。
· 建设预备连的目的，是加强我校鼓励大学生参军报国的宣传力度，帮助有意向和有潜力参军入伍的南开大学全日制在校生深入了解有关参军入伍政策，帮助其感受军旅魅力、提高军事素养、培养军人意识和适应军营生活。通过预备连的建设，统筹开展我校的兵员征集、国防后备力量建设和国防教育等工作，为国防和军队现代化事业储备公能兼备的南开人才。
二、组织领导
预备连建设由学校征兵工作领导小组进行组织管理。
三、组建方法
按照筹划部署、健全组织、调研摸底、编配人员、落实保障等步骤展开实施。
1、连队编制
· 预备连实行模拟军队编制的连-班制度。
· 预备连设连部、兵员预储班、国防后备班和国旗护卫班。
· 预备连设连长、指导员各一人，每班设班长、副班长各一人。
· 预备连连长、指导员由南开大学人民武装部教师担任；兵员预储班班长由优秀退役大学生担任、副班长由南开大学国旗护卫队队员担任；国防后备班正副班长均由优秀退役大学生担任；国旗护卫班正副班长均由南开大学国旗护卫队队员担任。
· 预备连拟招录人数为无上限，其中兵员预储班男生应不少于100人，其中应届毕业生男生不少于预储班男生总人数的三分之一。
2、时间规划
· 预备连的建设和人员的更新，将根据实际运行和征兵工作的需要进行时间安排。
· 退役复学学生自动编入国防后备班。
· 国旗护卫班每年九月组织一次人员招收工作，当次招收工作结束后允许上一期招收的人员申请并得到批准后退出工作。
· 兵员预储班连每学年组织两次人员招收工作，训练周期为半年，每年九月组织第一次招收工作，次年三月组织第二次招收工作，当次招收工作结束后允许预储班员申请并得到批准后解除编制并退出训练。
（注：2021年当年人员招收按照特殊时间进行，以上时间安排自2022年起开始执行）
3、准入条件
政治条件：拥护中国共产党的领导，热爱社会主义祖国，热爱人民军队，自觉把个人理想和抱负融入中国梦、强军梦、在校期间遵规守纪、品德优良，团结同学、尊敬师长，纪律作风严谨，无不良行为纪律。
年龄条件：在校男生：18至22周岁；应届毕业男生，18至24周岁；在校女生：18至22周岁。
身体条件：基本符合应征公民体格检查标准。
各班细化条件：
· 国防后备班：定向征集我校全日制在校生中的当年或前一年退役大学生或更早年份退役返校的优秀退役大学生
· 国旗护卫班：定向征集南开大学国旗护卫队在队队员和预备队员
· 兵员预储班：有明确参军意愿的南开大学全日制普通在校生、具有较好兵员储备素质的南开大学国旗护卫队在队或预备队员。
四、训练方法
围绕一年两征体检和役前训练标准，模拟部队组建班排机构，结合学校实际和场地、装备的可行性，开展常态化系统化军事化体能训练、队列训练和战术技能训练。
1、模拟军事化队列动作训练
· 兵员预储班（不含有南开大学国旗护卫队编制的人员）训练业务由国防后备班组织实施，每周周四6：00-7：00组织一次早训，每周周日上午8：00-11：00组织一次集训。
· 国旗护卫班和兵员预储班中有南开大学国旗护卫队编制的人员的训练业务由南开大学国旗护卫队组织实施，按照南开大学国旗护卫队训练计划开展队列训练。
2、体能和军事体育训练
兵员预储班和国旗护卫班训练业务由国防后备班组织实施，每周周五6：00-7:00组织一次早训。
3、模拟枪械射击训练
兵员预储班和国旗护卫班训练业务由国防后备班组织实施，每月第四周周日8：00-11:00组织一次集训。
五、保障方法
1、服装制度
· 连部人员按照专武干部着装标准着装
· 预备连内由南开大学国旗护卫队编制的人员着装参照南开大学国旗护卫队着装标准执行，另外佩戴所属班的臂章于臂兜上的臂章绊上。
· 国防后备班人员按照服役时本军种作训服标准着装，另外佩戴国防后备班臂章于原军种臂章处。
· 兵员预储班（不含有南开大学国旗护卫队编制的人员）人员着便装，训练时佩戴袖标、徽章或挂牌用于识别身份。
2、设备管理制度
· 队列训练器材和礼宾用枪械由南开大学国旗护卫队保障股在各校区装备室管理和养护。
· 体能训练器材和射击训练用枪械由南开大学人民武装部在库房管理和养护。
六、政治工作方法
1、学习制度
参与人员：兵员预储班（不含有南开大学国旗护卫队编制的人员）必须参加，落实请假考勤制度；其他预备连人员自愿报名参加
授课人员：南开大学人民武装部教师或外聘专家
主要学习兵役法规和征兵有关政策以及军事政治理论知识。采取学校专家教授、军事课教师和优秀退役大学生士兵等骨干授课，或邀请军地专家学者现场讲座以及自学等方式进行。在不影响学生正常学习的情况下，每学期安排不少于3课。
2、活动制度
主要结合纪念日、节庆日等时机，组织升国旗、参加军营开放日、参观国防教育基地、祭扫烈士陵园、走访老红军等活动；结合征兵工作，配合学校和兵役机关开展征兵宣传活动；结合在大学生新兵参军入伍和退役返校时机，开展欢送、欢迎仪式。
3、例会制度
落实每学期一次的全连大会和每月一次由班以上骨干参加的连务会以及需要召开的临时会议，主要是传达学习有关文件精神，总结部署工作，研究理论学习、军事训练、思想政治、制度管理等方面事项。
4、检查制度
南开大学人民武装部和连部和南开大学国旗护卫队队务委员会将不定期组织各种业务的检查和考核。
七、激励方法
1、参军体检政策
预备连人员兵员储备连人员在每次人员招收工作结束后享有参加征兵预体检的权利，并有专门医院体检中心医生来校讲解有关兵员体检的政策规定并接受咨询。
2、参军政策解读
兵员预储班成员可获得一对一的参军入伍政策解读，学校为每一位预储班成员建档，实现一人一策，为预储班成员定制符合学生实际情况，合适学生发展的参军报国成长发展路线。
3、军事训练课程
· 预备连国防后备班人员军训时期全部转为教官，若尚未取得军训成绩则免训由南开大学人民武装部根据军训工作表现单独赋分。
· 预备连国旗护卫班和兵员预储班人员通过教官考核者军训时期全部转为教官，若尚未取得军训成绩则免训由南开大学人民武装部根据军训工作表现单独赋分。

